

# МЕСЯЦ за месяцем

МАЙ

КАК не порадоваться за донецкий «Шахтер» и тбилисское «Динамо», показавших на старте чемпионата великолепный результат — 19 очков из 22 возможных! Такого в наших первенствах давно уже не было.

А разве не заслуживают добрых слов новички высшей лиги — минские динамовцы, одержавшие пять побед подряд? Это, кстати, единственная команда, чей турнирный путь в мае был, что называется, устлан только розами.

Семь туров подряд буксуют «Локомотив», и вдруг... не какая-нибудь там рядовая победа, а, можно сказать, триумф: 4:0 в гостях! Сразу и не вспомнишь, когда такое случалось у того же «Локомотива» в последний раз.

Словом, при желании в нашем чемпионате можно найти приятные черты.

Но... Куда тут денешься от этого, ставшего уже, к сожалению, традиционным «но».

Кого из нас не огорчила игра сборной СССР (не только результат, подчеркну, а игра) в первой в этом году официальной международной встрече? Думаю, всех.

Вольно или невольно впечатления от этой игры заслонили на время остальные футбольные события. И на матчи чемпионата страны, и на те события, которые в них происходят, мы начинаем смотреть другими глазами. А как же иначе?

Интересно проходила игра между «Спартаком» и тбилисским «Динамо». Хотя гости и превосходили москвичей в классе, те за счет полной мобилизации сил и самоотдачи долгое время отнюдь не выглядели слабее. Пронграв первый тайм 0:1, тбилисцы после перерыва повели такие мощные и мастерские атаки, что защита «Спартака», можно сказать, дрогнула. Острые ситуации возникали у ворот хозяев поля одна за другую, и наконец Дараселия провел ответный мяч. Что же было дальше? Тбилисцы неожиданно свернули атакующие порядки и всем видом показывали, что их устраивает и такой результат. Действительно, с точки зрения турнирного положения на данном этапе, это было так. Но разве игровая обстановка не подсказывала, что нужно и дальше атаковать, что можно добиться победы, для этого есть все возможности. Нет, синичка в руке оказалась до- роже журавля в небе.

Где же еще тогда приобретать навык вести борьбу до конца матча и добиваться результата, как не в удачно складывающихся играх?

Спустя четыре дня тбилисцы на своем поле явно хотели выиграть у своего со-

нешнего времени он стал играть заметно хуже, нередко из-за его тактических просчетов и технических ошибок пропускаются мячи, как это было, к примеру, в последней встрече московского «Динамо» с ЦСКА.

«Торпедо» инцидент, в котором участвовали Чесноков и Колпиковский, произошел после того, как армейцы посчитали, что пенальти в их ворота был назначен неправильно, и решили вместо атаки на ворота «Торпедо» провести «атаку» на торпедовских игроков. В ней, конечно, преуспеть легче...

С начала сезона телевизор, который стоит в Управлении футбола Спортивного комитета СССР, наверное, уже давно перервался от бесконечного просмотра видеозаписей, с помощью которых проигравшие стараются всю вину за

был менее напряженным. Значит, дело не в этом, а в качестве тренировочного процесса.

Далее, на недавнем совещании в Спортивном комитете СССР, посвященном проблемам сборной страны, тренеры клубов в один голос говорили о прекрасном функциональном состоянии своих игроков. Если это так, то при чем здесь короткий подготовительный период и прочее обстоятельство?

В футболе пока у руководителей обществ и ведомств существует одна конкретная

тыре игры Газзаева в кубковых матчах за московское «Динамо». В тот момент я бы его поставил если не первым, то в числе первых форвардов страны. Он двигался с мячом на большой скорости, обыгрывал любого соперника, всегда находил острые проделания, точно бил по воротам. А сейчас? Индивидуальная воля с мячом на ограниченном пространстве, плохое взаимодействие с партнерами, отсутствие уверенности в своих силах, постоянное вздыхание рук вверх... А ведь на Газзаева рассчитывали тренеры сборной. Кто же должен ответить за это, кроме него самого? Может быть, руководители Московского городского совета «Динамо»?

Или другой новый интересный игрок московского «Динамо» — Латыш. В «Шахтере» играл в средней линии, сам себя считает полузащитником, о чем говорил в интервью «Советскому спорту», а сейчас используется как форвард. Продуктивно ли это? В прошлом году Латыш выделялся умением подключаться в атаку со второй позиции и нанести точный удар с дальней или средней дистанции. В последних четырех играх в Москве ему ни разу никто не создал такую ситуацию, и он ни разу не нанес свой коронный удар...

Чемпионат тем временем идет своим ходом. Интересно, что команды, занявшие в прошлом году первые пять мест после 11-го тура, имеют сейчас заметно больше очков, чем в предыдущем первенстве после такого же количества матчей: тбилисцы — на три, киевляне — на два, «Шахтер» и московское «Динамо» — на четыре, а «Спартак» — на пять. Это серьезная заявка на призовы места. Однако очки очками, а когда же все лидеры начнут показывать лидерскую игру?

О. КУЧЕРЕНКО.

## СЧЕТ К ДРУГИМ И СЧЕТ К СЕБЕ

седа по турнирной таблице — отлично игравшего в этот день «Шахтера», — боролись за победу до последней минуты. Хотели, но не смогли. А может быть, корни этой их неудачи следовало бы поискать в предыдущей игре? Холодная рассудительность не всегда ведь бывает надежным сообщником.

Сделала ли наша сборная все для того, чтобы в конце игры добиться победы в матче с венграми? Скажем так — пыталась сделать.

Вопрос о том, что команду серьезно подвел Бубнов, уже достаточно широко обсуждался. Мало того, что наша сборная осталась вдесятером, тренеры вынуждены были еще вместе нападающего выпустить второго центрального защитника, так как оборона после удаления Бубнова осталась в численном меньшинстве и соперник вполне мог воспользоваться этим и сам в свою очередь добиться победы. О каком уже тут решающем атакующем рывке могла идти речь?

Какое же продолжение у этой истории?

Когда старшего тренера динамовцев Москвы В. Царева спросили: «Были ли прияты какие-нибудь меры по преступку Бубнова?» — он ответил: «Мы обязательно его обсудим, но перед матчем не хотели излишне волновать ребят, создавать нервную обстановку, поэтому решили сделать это попозже».

Вот так у нас часто бывает, что воспитательная работа, которой надо заниматься в первую очередь, откладывается на завтра. Отдавая дань Бубнову как спортсмену, который многое достиг за счет самостоятельных занятий, его самоотверженности, преданности, футболу, нельзя не заметить в нем другое — некритичное отношение к себе, к своей игре.

Ведь сейчас то и дело виновных плохой игры ищут где угодно, только не в себе. В том же матче ЦСКА —

У нас в газете и в приложении «Футбол — Хоккей» писалось о том, что нападающий ЦСКА Чесноков нанес тяжелую травму торпедовцу Васильеву. Не говорю уже о том, что ни газете, ни еженедельнику никто до сих пор из армейского коллектива не ответил, разбирался ли этот случай и что установлено. Узнаем, что было заседание СТК Федерации футбола СССР, на котором за грубый прыжок на другого игрока автозаводской команды дисквалифицирован на две игры Колпиковский. А как же Чесноков? Ведь он действительно нанес травму Васильеву, об этом есть запись в протоколе матча, есть сообщение инспектора встречи А. Парамонова (он, кстати, так же, как и представитель «Торпедо», на СТК не был), известно, на конец, что Чесноков после удара приходил извиняться в раздевалку автозаводцев.

Теперь говорят, что Чесноков нанес травму Васильеву в игровой обстановке, это, мол, четко видно при просмотре видеозаписи. Если это так и торпедовцы не имеют никаких претензий в новой формулировке, то почему опять молчат руководители ЦСКА? А то ведь любители футбола, прочитавшим раньше у нас в газете сурвейные строки о Чеснокове, не понятно, почему через игрока он вышел на поле с капитанской повязкой, тем более что будущий капитан в той же игре с «Торпедо» демонстративно покинул поле после финального свистка судьи, не поприветствовав, как это положено, в составе своей команды соперников.

Все эти воспитательные моменты очень важны, и от них многое зависит и игро- личке — к игре.

Ведь сейчас то и дело виновных плохой игры ищут где угодно, только не в себе. В том же матче ЦСКА —

свои неудачи перенести на судей. И вот что характерно, никто ведь не показывает моментов, в которых футболисты проигравшей стороны забивают верные мячи, допускают грубые технические ошибки, тактические промахи. Нет, свои промахи на суд не выносят, во всем виноват судья.

Да, арбитры небезгрешны, и за ошибки их надо называть, но нельзя делать из них козлов отпущения плохой игры.

Сейчас некоторые специалисты выдвигают такую теорию, что в этом сезоне-де был скокращенный подготовительный период, затем напряженный календарь игр Кубка и первенства, вот почему, мол, наши клубы и сборная показывают плохое движение, а игроки на протяжении 90 минут матча не могут поддерживать высокий темп.

Вспомним, что два года назад (также в мае) сборная СССР проиграла отборочный матч чемпионата мира, и ее адрес раздавались такие же обвинения. Но ведь тогда подготовительный период проходил в обычном порядке, а внутренний календарь

мера, с помощью которой они пытаются улучшить дела команды, — смена тренеров. Любопытные цифры. В 10 из 18 нынешних клубов высшей лиги сейчас по сравнению с этой же датой прошлого года работают новые старшие тренеры, в том числе в четырех из пяти московских команд. Не правда ли, поразительная деталь?

Что она означает на практике? Перемены в учебно-тренировочном процессе, перемены в составе, перемены в игре, а ведь для любых перестроек требуется время. Пока они не пройдут, и с тренера вроде бы спрашивать по всей строгости нельзя. Вот и получается, что с одного спрашивать нельзя, с другого тоже, с десятого тем более... А с кого же спрашивать?

Чуть больше месяца в московском «Динамо» работает заслуженный мастер спорта В. Царев. Может ли мы у него, к примеру, спросить: почему плохо играет сейчас футболист сборной страны Газзаев? Я считаю, что нет, с ним знакомо всего ничего, а тут — отвечать? Мне довелось в марте видеть че-

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША  
ВЫСШАЯ ЛИГА

Положение на 5 июня	На своем поле			На чужом поле										
	И	В	Н	П	М	О	И	В	Н	П	М	О		
«Шахтер»	11	8	3	0	20	-3	19	7	7	0	0	15	-1	14
«Динамо» Тб	11	8	3	0	18	-3	19	6	5	1	0	11	-0	11
«Динамо» М	11	7	2	2	12	-5	16	6	5	1	0	8	-1	11
«Динамо» К	11	6	3	2	13	-7	15	5	4	1	0	10	-4	9
«Динамо» Мн	11	5	3	3	14	-9	13	4	2	2	0	8	-3	6
«Спартак»	11	4	5	2	10	-9	13	5	1	4	0	4	-3	6
«Зенит»	11	5	2	4	14	-16	12	6	2	2	2	7	-7	8
«Торпедо»	11	4	3	4	11	-10	11	6	3	1	2	6	-6	7
«Черноморец»	12	4	3	5	11	-11	11	7	3	0	4	6	-7	6
«Арарат»	12	2	7	3	10	-11	11	6	2	4	0	7	-4	8
СКА	11	1	8	2	9	-9	13	6	1	5	0	5	-4	7
ЦСКА	11	4	1	6	15	-14	9	4	1	0	3	6	-7	2
«Пахтакор»	11	3	3	5	12	-20	9	5	3	2	0	8	-5	8
«Локомотив»	11	2	5	4	15	-13	9	5	0	3	2	5	-7	3
«Заря»	12	2	5	5	13	-16	9	6	1	3	2	7	-6	5
«Нефтех»	12	2	3	7	3	-14	7	6	1	4	2	-8	3	6
«Крылья Советов»	11	2	1	8	6	-18	5	5	1	0	4	2	-11	2
«Кайрат»	14	1	2	8	7	-21	4	6	1	1	4	4	-10	3